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Revista politică.
Sibiiu, în 29 Ianuarie.

Ministeriul Tisza iarăși a ajuns 
în posiție a fi spriginit în cameră de 
o majoritate de 14 și 10 voturi. Le
gea de împrumut s’a primit de basă 
pentru desbaterea specială numai cu 
14 voturi, precând respunsul minis
trului president Tisza la înterpelațiu- 
nea contelui Apony în causa statutu
lui de organisațiune din Bosnia și Er- 
țegovina s’a luat la cunoscință numai 
cu o majoritate de 10 voturi. Acest 
răspuns, afară de aceste, a mai dat 
ansă la număroase duplici și replici 
între Tisza și Apony și a provocat în 
cameră un scandal, care de altcum 
nu mai este un lucru rar în camera 
Ungariei.

Combinațiunile despre noul mi- 
nisteriu din Viena devin tot mai 
complicate și sunt și astăzi fără vre’un 
resultat practic. Se vorbesce că T a a f f e 
ar fi desperat în formarea ministeriului 
și ’și ar fi dat dimisia. Diarele ofi
cioase însă desmințesc aceasta scire, 
constatează însă marile dificultăți, ce 
le întimpină. Pănă acum singur nu
mai contele Coronini ar fi promis în 
mod positiv primirea unui portfoiu.

Atitudinea resolută aRomâniei 
în causa cestiunei de hotar la Arab- 
Tabia, este aprețuită în termini foarte 
măgulitori de întreaga presă austriacă. 
.Deutsche Zeitung," organul partidei 
constituționale din Austria, se esprimă 
în următoriul chip: „ne bucurăm de 
firmitatea, care o desvoaltă cabinetul 
din Bucuresci și sperăm, că nu'i va 
lipsi spriginul puterilor europene. Prin 
posiția sa geografică, prin naționali
tatea sa, prin gradul de cultură la 
care deja de acum a ajuns, România 
este unul, dintre acele state ale penin
sulei balcanice care are cel mai frumos 
viitor și merită, ca puterile, cari i-a im
pus jertfa cedărei unei bucate din Be- 
sarabia, să-i scutească drepturile sale 
fată de Ruși și de Bulgari." Același 
diar se esprimă la un loc în următoriul 
chip: „România apără termopilele

FOIȚA.
•,Reuniunei române de cântări 

în Sibiiu“
după prima ei representațiune la 28 la- 

nuariu (9 Februariu) 1879.

Chor de dulce armoniă 
Să trăesci, să înfloresci, 

Flăcările risipite
într’un foc să le’ntrunesci ; 

într’un foc voios și mare, 
Ca un soare minunat, 

Care lumea ’nveselesce
Dup’nn nuor îndelungat.

Paserea în sbor s’opresce, 
Riul curmă mersul seu,

Peptul omenesc trăsare, 
Când resună glasul teu.

Căci soliă ai din ceruri
Dela Dumnezeu cel sânt:

Mulțămire, fericire
Să aduci p’ acest păment. 

i dreptului european și are toată îndrep- 
; tățirea la simpatiile și sprijinul con- 
i tinentului.

„Polit Coresp." din Viena scrie ur
mătoarele despre ciognirea între Ru- 

i sia și România cu ocasia regulării gra
nițelor Dobrogei:

„România, conform tractatului din 
Berlin, cerii o parte din fortăreața Si- 
listrei. Această cerere și fu recuno
scută ca dreaptă din partea comisiei 
europene, afară de Rusia, care nu voia 
să scie nimic despre împărțirea nu- 
mitei fortărețe. Sătul de străgănirile 

Ș drepturilor recunoscute României prin 
i tractatul de Berlin, guvernul Româ- 
; niei dete comandei militare din Do- 

brogea ordin, să între în numita parte 
a fortului, care poartă numirea „Arab- 

: Tabia," lagărul arabilor.
Această mișcare fu împedecată 

j din partea Rusiei cu mână armată. 
! Comandantul român se retrase cerând 
; noue instrucții. Aceste se și deteră în 

curând cu energie, ordonând coman- 
। dantului a lua puteri îndoite și a forța 

ocuparea locului. Aceasta, după cum 
se țlice, a avut efect, căci comandan
tul rus se retrase din Arab-Tabia, 
unde intrară trupe românesci."

Memorandul, ce l’a îndreptat gu
vernul român în această causă cătră 
puteri, îl aducem în tot cuprinsul seu 
la alt loc.

Grevy a primit în palatul pre- 
sidenției în audiență solemnelă pe re- 
presentanții staturilor străine pe lângă 
curtea francesă, fără mari ceremonii. 
Toți representanții, afară de cel en
glez și chinesesc, s’au presentat numai 
în frac. Mulțimea a salutat pre repre
sentanții cu strigări: „vive la repu- 
blique." Presidentul ’și-a esprimat 
bucuria că la această primire a re- 
presentanților esterni poate constata 
cele mai bune relații ale Franciei 
cu străinătatea; el poate asigura, că 
guvernul republicei va face tot ce e- 
ste posibil a consolida aceste. El roagă 
pre representanții străinătății a duce 
guvernelor respective mulțumirea pen
tru zelul prevenitor, cu care a regu

Sboară, dragă armoniă, 
Preste munți, preste câmpii, 

Cei ce dorm se se descepte, 
Cei morți iar să fie vii.

Noaptea fă ca se dispară, 
Ghetele să le topesci;

Armonia să ’ntrunească 
Inimele românesci!

Z. Boiu.

Musică.
Primul concert al reuniunei ro

mâne de cântări din Sibiiu.
Numai încape nici o îndoială, că 

publicul român de aici a făcut prin 
înființarea reuniunei române de cân
tări încă un însemnat progres. Arta 
musicei este acel factor însemnat bare 
contribue cu deosebire la cultivarea 
și nobilitarea inimei omenesci.

Asceptările noastre, cu care am 
întrat asară în sala concertului, pu
teau fi numai tare modeste, căci socie
tatea numai de puține săptămâni a 
ve^ut lumina idilei. Programul concer
tului consta din șepte numeri. înce

lat ele posiția lor față cu guvernul 
republicei franceze. Grevy încheia 
vorbirea sa, asicurând pe membrii 
corului diplomatic despre simțemen- 
tele sale de stimă.

Un telegram sosit astăzi ne a- 
duce scirea, că tractatul rus o-t u rc 
este încheiat. Nu dăm acestei sciri 
nici o importanță, de oare ce lucră- j 
rile în Bulgaria și Rumelia devin tot , 
mai posomorite. în Filipopole s’a ți- 1 
nut o adunare secretă, în care s’au j 
denumit trei delegați, cari să se pre- । 
sente adunării notabililor din Tirnova ! 
ca representanți ai Rumeliei resări- 
tene și să ceară acolo împreunarea 
ambelor provințe. Guvernorului în 
spe a provinciei, Rustem-pașa, se tri
mit epistole de amenințare în cari i 
se spune că dacă ’și iubesce viața să 
nu vină la Filipopole. Comisiunei eu
ropene se pun în cale tot felul de 
pedeci. Principele Battenberg a refu- 
sat definitiv a primi candidatura | 
pentru tronul Bulgariei. Din aceasta । 
împrejurare mai multe puteri ’și a j 
luat ansă a încunosciința pe guvernul ; 
rusesc, că o eventuală alegere a lui 
Petrovics sau a lui Dondukoff Korsa- 
koff sau a lui Ignatieff n’ar întruni la 
nici un cas consimțementul Europei.

O scire dureroasă ne vine din En- 
glitera. Colonelul Home, acel distins 
oficier, care a representat cu atâta 
demnitate și energie pe Englitera în 
comisiunea de delimitare a Bulgariei, 
a încetat din viață. Lovit de tifus 
de când se afla încă la Constantiao- 
pole, el pleca la Londra când se i- 
viră primele simptome ale boalei; ze
lul ce punea în îndeplinirea sarcinei 
sale ’l făcu nu numai se lupte cu oste- 
nelele călătoriei, dar ’i dete și pute
rea să se oprească vro câte-va țlile în 
Bucuresci, spre a face o mai deaproape 
cunoscință cu țara cătră care simțise 
o vie simpatie; se opri apoi și câte-va 
^ile la Paris, pledând cu convingere 
și cu ardoare, pe lângă representan- 
tul Engliterei și pe lângă guvernul 
trunces, causa pe care o îmbrățișase. 
Această causă era a României.

putul l’a făcut corul reuniunei cu 
doue piese: „Rugăciunea Românului" 
de Humpel și „în crîng" de Felix 
Mendelssohn-Bartholdy. Intonarea a 
fost corectă. „Rugăciunea Românului" 
este o composiție de puțină valoare 
musicală, pre când corul lui Mendels- 
son-Bartholdy este unul din cele mai 
drăgălașe opuri ale renumitului com- 
ponist. Dacă în esecutarea acestui cor 
umbra și lumina n’a fost distribuite 
de o potrivă și nuansele prea puțin 
marcate, este un lucru foarte escusa- 
bil. Al doilea număr al programei, 
„Nocturne" pentrupiano de T. Dohler 
a fost esecutat de d-șoara Maria Bo- 
loga cu precisiune și precepere, do
vedind o bună scoală a tinerei pia
niste. „Dorul de călătorie", poeșia fru
moasă a lui Vasilie Alecsandri pusă 
în musică de A Cohen, a fost cântată 
solo de dșoara Elena Adamovici; 
cântăreața ’și a dat toată silința a co
respunde pretensiunilor juste. Publi
cul, ce umplea sala de concert, a pri
mit cu deosebită plăcere al patrulea 
punct al programei, doue piese na
ționale: „Re’ntoarcerea victorioasă" de

în adevăr, mai cu osebire colo
nelului Home România datoresce că de
limitarea fruntărielor Dobrogei se făcu 
într'un mod echitabil și astfel cum 
cer interesele țărei și rolul impus sta
tului român de interesele europene, 
pe care el le apără în Orient.

Colonelul Home a luptat cu e- 
nergie, în comisiunea de delimitare, 
in contra tuturor pretensiunilor dele
gatului Rusiei, și pănă în cele din 
urmă, a reușit a ralia la opiniunea 
sea pe toți ceilalți delegați, afară de 
al Rusiei, care a formulat o opiniune 
deosebită.

Perderea colonelului Home este 
dar dureros simțită de toți Românii, 
care se "grăbesc a depune pe mor
mântul seu, așa de curând deschis, 
omagiele lor unite cu espresiunea a- 
dâncei lor recunoscințe.

Memorandul României 
în privința regulării graniței între Bul

garia și Dobrugea.
Silistria 5 Noemvrie 1878.

Subscrișii, delegați de Domnitoriul 
României la comisiunea europeană pen
tru limitarea Bulgariei au onoarea^ a 
subșterne aprețuirii comisiunei ur
mătoarele considerațiuni: prin hotă- 
rirea, ca o parte din teritoriul de pe 
malul drept al Dunării să se adaugă 
României, congresul din Berlin de 
sigur a intenționat, că această îm
părțire va urma sub împregiurări fa
vorabile atât pentru România cât și 
pentru acest teritoriu. Una dintre în- 
grigirile de căpetenie ale congresului 
a fost atunci firesce aceea, a asigura 
între România și provincia de pe ma
lul drept o legătură statornică și les
nicioasă.

Necesitățile administrative, îm- 
pregiurările economice de ori și ce 
natură pretind din acelaș motiv, ca 
să se îngrigiască pentru aceste tre
buințe imperative. Totuși însă s’a 
ivit o greutate. Este adecă în deobște 
cunoscut, cumcă cursul Dunării a pri-

H. Bianchi, o producțiune a timpu
lui modern și „Hora Severinului" 
de L. Wiest, ambele esecutate de cor. 
Ritmul vesel și melodia „Horei", bo
gată în arabesce, le-au, adus foarte 
bine la valoare. Aplausele publicului 
mulțămitoriu așa a fost de însuflețite 
și îndelungate, încât ambele piese au 
trebuit să se repeteze. A vede în 
programul primului concert a ti
nerei reuniuni figurând o pârtie din 
„Fidelio," mărturisim sincer, n’am fi 
așteptat. „Fidelio," acest scump ju- 
vaer cu care a fericit Beethoven lu
mea musicală este una dintre cele mai 
grele piese, ce esistă. Dar după pri
mele tacte a le terzetului, esecutat de 
dșoara Elena bar. de Popu, doamna 
Ana Moga și domnul Petru Ciora, ne 
am convins, că reuniunea dispune de
ja despre puteri musicale, cari o în
dreptățesc a pune în programul seu 
de concert și pe „Fidelio"; terzetul a 
reușit pe deplin. Nici fantasia de 
Alard, cântată solo pe violină de dl 
Roșea jun. nu se poate număra între pie
sele ușoare, căci ori ce concertist va 
afla-o vrednică a figura în programul
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'cinuit mocirle pe malul steng, cari 
pe teritoriul, ce are să se adaugă Ro
mâniei, într’o întindere considerabilă 
în sus fac comunicația aproape cu ne
putință. Aceea din vremile cele mai 
vechi încă era pe malul steng numai 
pe înălțimea dela Călărași iar pe ma
lul drept pe înălțimea dela Silistria. 
înainte de ficsarea punctului de mâ- 
necare a liniei mărginașe a fost foarte 
de lipsă, a se încredința că aceasta 
nu se află în zona coborîrei, unde co
municația e imposibilă. în cașul con
trar România n’ar fi avut o altă co
municație cu noua ei provincie, decât 
prin un ocol lung în giurul mocirle
lor de pe malul steng. Scopul acesta 
s’ar fi putut ajunge și fără un studiu 
special al terenului. Congresul însă 
’și a propus, a deslega în termiuul 
cel mărginit cestiuni de interese mult 
prea înalte, decât să jertfească timpul 
seu unui studiu detaliat, care de alt
mintrelea s’ar fi putut face numai la 
fața locului. în faptă el s’a restrins 
pe lângă a da o îndrumare generală, 
încredințând comisiunei europene gri- 
gia, de a face stadiul de lipsă la fața 
locului.

Deși tractatul de Berlin nu fic- 
sează punctul de mânecare a liniei 
mărginașe, totuși protocoalele conțin 
îndegetări prețioase, cari sunt sufi
ciente spre a ilustra spiritul tractatu
lui. Cu deosebire protocolul Nr. 15 
constată, că plenipotențiarii au recu
noscut unanim lipsa, de a se întemeia 
comunicația. Acelaș protocol mai a- 
rată, câ comunicația are să se caute 
în acea zonă, unde ea a esistat tot
deauna și mai înainte, împregiurul Si- 
listriei; în sferșit el însărcinează co- 
misiunea cu îngrigirea, a afla împre
giurul Silistriei un punct potrivit pen
tru clădirea unui pod, care la toată 
întâmplarea ar trebui să zacă în mar
ginile graniței.

Guvernul român pătruns atât de 
interesele lui proprie cât și de înda
toririle, cari i le-a impus tractatul de 
Berlin față cu noua provincie, a dis
pus să se studieze cestiunea comuni
cației a amenduror maluri. Acest stu
diu a dus la conclusie, că cu malul 
drept se poate esopera numai o sin
gură comunicație și adecă după cum 
a constatat în congres baronul Hay- 
merle, pe la un singur punct împre
giurul Silistriei, care ar fi potrivit 
pentru clădirea unui pod.

Singura comunicație naturală dela 
Călărași, capitala districtului, este ca
nalul format de Dunăre, care dela Si
listria în jos și în apropierea nemij
locită a ei se trage spre interiorul 
Pomâniei. încă din vremile cele mai 
vechi intre ambele state mărginașe 
nu esistă altă comunicație într’o es- 
tindere cam de 130 chilomstrii.

seu. Arpegiile, cadențele, trilerile și 
acordele, prin care se variază în acea
sta fantasie melodiile operei „Traviata" 
pretind o mare desteritate și o tră
sură de arc completă. Programul, 
compus cu gust și pricepere, s’a în
cheiat cu trei coruri și o arie „Pre- 
ciosa“ de C. M. Weber. Corurile au 
fost foarte bine studiate și esecutate 
cu precisiune; încât-va s’a băgat de 
samă, că basurile dominează și teno
rii sunt prea puțin puternici. Alai 
pre sus de ori ce îndoială este, că 
coroana concertului o merită aria 
din „Preciosa", sopran-solo, cântat de 
dșoara Elena bar. de Popu. Melodia 
frumoasă a acestei arie a fost esecu- 
tată cu atata precisiune, cu atât sim
țământ, cu un astfel de ton limpede, 
cu un glas așa de simpatic, încât pe 
cel mai rece ascultătoriu a trebuit 
să’l misce și să’l înalțe. Acompagna- 
mentele la coruri și soluri le-au pro- 
ve^ut parte doamna Minerva Brote, 
parte dirigentul domnul Fruhling.

t

în faptă malul stâng în această | 
considerabilă estindere nu ne presentă 
altceva, decât un teren mocirlos în 
lățime de vr’o 12 chilometre, pe care 
crescând apa absolut nu poți umbla 
si scăpând apa poți umbla numai cu mare 
greutate. Comunicația peste mocirlele 
imensei insule Balta între România și 
teritoriul, ce are să i se împărțască 
din apropierea Silistrei, de sigur n’a 
putut fi considerată de plenipotenția
rii puterilor europene ca aceea, carea 
fu luată în privire ca una, ce poartă 
în sine caracterul unei comunicății si
gure, statornice și lesnicioase.

Protocolul Nr. 15 e în această 
privință destul de clar. Pentru care 
alt scop ar fi precisat el lipsa, ca li
nia de graniță să fie în apropierea Si
listriei, dacă nu cu aceea intențiune 
evidentă, de a reflecta la comunica
ția esoperată prin canalul Borcea din 
fața Silistriei ?

Congresul a avut deci în privire I 
această comunicație prin canalul Bor- i 
cea ca singur naturală și tradițională. | 
Dacă însă lucrul stă așa, apoi sigura i 
posesie și înlesnită întrebuințare a a- 
cestei comunicații cer imperativ po
sesia nu numai a canalului pomenit 
însuși, dar și a malului aceluia, în a 
cărui față el începe, precum și a in- s 
sulelor, cari se află la încursul lui.

De aci urmează, că linia de gra- ■ 
niță trebue să se tragă din sus de ; 
scurgerea canalului Borcea, luându-se । 
în considerare acea lipsă de rangul j 
prim, precum pretinde aceasta și spi- ! 
ritul tractatului de Berlin, esprimat i 
clar în protocoale. Dacă acum ne a- 1 
propiem de cestiunea așternută con- [ 
greșului în numele comisiunei de prin- 1 
cipele Hohenlohe și reservată studiului i 
comisiunei europene, adecă cestiunea j 
privitoare la localitatea, unde s’ar pute ; 
clădi un pod, atunci suntem siliți a ! 
spune, că pentru această clădire esistă ■ 
numai un singur punct potrivit; acest 
punct, din sus de scurgerea canalului j 
Borcea, e acel loc, care pe malul stâng ’ 
se numesce Chicin. Alaiul drept din 
fața Chicinului e spre ost de Silistria 
și împregiurul ei; Chicinul împlinesce 
așa dară condițiunile de rigoare ce
rute de tractat. Recunoascerile tere
nului duc cu necesitate la conclusia, 
că fie care alt punct coborîtoriu, dacă 
ar fi ales, ar impune României jertfe 
imense, cari ar apesa-o greu cu deo
sebire nemijlocit după acele sarcini, 
ce ea și le-a impus sub împregiurări, 
cari de Europa au fost prețuite de a- 
juns. în faptă ar trebui în loc de un 
pod, să se clădească doue și afară de 
acea un dâmb în lungime de 8—10 
chilometri cu soliditatea de lipsă, spre 
a resista cursului celui mai vehement 
al rîului. Noi credem, că cugetul ma
rilor puteri n’a fost acesta; intențin-

Esposițiunea dela Paris.
VIL

Din Paris pănă la Strassburg.
Țara f.anceza. - Prin nordul Franciei: valea Marnei 
Șl Champagne; canalul Marne-Rin, valea Moselei și 
Nancy. — Poporul și pământul francez: industria, co- 
merciul și economia rurală. — In Alsacia-Lotbarino-ia- 
btrassburgnl, esteriorul seu, piața lui Gutenberg si ă 
lui Kleber, Domul, orologiul astronomie, mausoleul lui 

Mauriț de Saxonia.
(Sferșit).

Iurnulețul din stanga orologiului 
conține pondurile și e decorat cu icoana 
autorului acestui mechanism: Schwil- 
gU6, apoi cu icoanele lui Copernicus 
și a musei Urania, iar în verful seu 
se află figura unui cocoș, carele la 
oara a 12-a bate din aripi, întinde 
grumadii și apoi strigă de trei ori așa 
de tare cât resună domul întreg.

Orologiul trebue tras numai odată 
pe săptămâna, iar la inelul nopții din 
31 Decemvre se regulează de sine toate 
roatele și rotițele pentru schimbările 
ce anul nou le aduce cu sine, și ast
fel acest călindar astronomic ’și în
cepe din nou activitatea sa ordinară.

La meadă-^i, când se pun în miș
care mai toate figurile, oamenii se a- 

nea lor n’a putut fi aceea de a crea 
României o situație așa grea.

Noi avem nădejdea, că comisiu- 
nea prin studiul terenului se va con
vinge însăși despre adevărul acestor 
aserțiuni, și va recunoasce, că punc
tul Chicin sau mai bine malul din 
fața Chicinului va trebui să se tragă 
în linia de graniță; ne permitem a în
drepta atențiunea binevoitoare a co
misiunei spre ultima considerare, lo
cul pentru clădirea unui pod fiind de
signat, mai remâne numai, a statori 
pe malul drept, ce estindere să aibă 
acea fâșie de teritoriu, carea este de 
lipsă pentru scutirea acestui punct, 
precum aceasta este indisputabil a se 
admite pentru fie-care drum în apro
pierea nemijlocită a graniței. Ne o- 
prim la aceste modeste observări, con
vinși, că comisiunea urmărind traga 
liniei drepte între acel punct, pe ca- 
re’l va statorf ea, și între punctul în 
sudul Mangaliei, dacă este de lipsă, ne 
va permite, a’i face după trebuință cu
noscute considerările acele, cari după 
părerea subsemnaților sunt de a se 
subșterne aprețuirii comisiunei.

M. I. Ferechides, G. Slănicean, 
A. Arion, St. Falcoiano.

Ciuma orientală.
Continuăm în numărul acesta, a 

nota la locul dintâiu al rubricei ace
steia măsurile, ce guvernul unguresc și 
organele sale au aflat de bine a lua. 
Astfel instituției de carantenă din Ti
miș (lângă Brașov) i-s’au asignat ba
nii de lipsă pentru procurarea mijloa
celor de desinfecțiune; iar comitelui 
suprem al comitatului i s’au încuviin
țat spesele pentru întemeierea unui 
spital.

Cătră toate oficiele de vamă reg. 
ung. s’a îndreptat un circularii], prin 
care opririle de fmportul mai multor 
obiecte, ce în decursul anului 1878 
s’au fost suspendat, se pun iară în 
vigoare. Totdeodată oprirea importu
lui s’au estins și asupra următoarelor 
obiecte: Pânză necurată și schimburi 
de pat, haine întrebuințate, trențe, ră
mășițe de hârtie și materii, blănărie, 
mărfuri de cojocari, pei brute, pei de 
capră și de oaie de jumătate arghe- 
site, beșici și mațe în stare proaspetă 
sau uscate, mațe sărate, peri, peri de 
porc, pene, icre, pesci uscați, afumați 
și sărați, și balsam de sarepta. Lâna 
trebuiesce desinficiată înainte de im
portare ; la lâna spălată este a se 
desinficia numai embalagiul.

Comiții supremi ai comitatelor 
U n e d o a r a, S i b i i u, F ă g ă r a ș, B r a- 
șov și Trei-Scaune, comisarul reg. 
al comitatului Severin și comandan
tul de gendarmerie vice-colon. Torbk 
s au avisat pe cale telegrafică, că ho- 

dună înaintea acestui orologiu memo
rabil ca la comedie, și îmdul^ala este 
așa de mare, cât abia cei cari sosesc 
cu o oară mai nainte, după cum o fă
curăm și noi, capătă loc bun de vă- 
<jut. Vis a-vis de acest orologiu unic 
pe lume se mai află în dom un alt 
orologiu astronomic din evul mediu 
dar acesta nu mai umblă dela finea 
seclului trecut.

în fine, ca dovadă că Strassburg 
este și astăzi mai mult francez^ decât 
german, amintesc, că în dom se țin 
predicele duminecă dimineața la oa- 
rele8 când adecă lipsesce publicul_  
în limba germană, iar după 10 oare în 
limba franceza. în toate celelalte bi 
serici catolice servițiul divin se ține 
în limba franceză și numai câte-va bi
serici protestante simt germâne.

Eșind din dom ajungem îndată la 
„piața Broglie", carea este locul 
predilect de promenadă al publicului 
elegant și este încungiurat de mai 
multe edificie moderne. Numai ban- 
cele, comanda generală, casa sfatului 
teatrul, casina militară, cafenelele fru
moase și frecuența de aici ne conving

tărîrile conferenței vieneze au ' 
în vigoare în 10 Fenruarie a, c

In 4 Februarie comiții sun
ai comitatelor pomenite au primit6°’: 
sărcinarea, a se îngriji de timpm^1’1' 
personalul medical, ce are a Se 
spune la hotarele transilvane A 
pune !n conțelegere cu respectivul 
privința honorarului și a dietelor 
raporta despre aceste și a se în ’-a 
de ubicațiunea locuinței lor la gra^ 

într’o conferență de delegați • 
guvernului român și unguresc s-a: I 
hotărît următoarele: a’; |

Opririle de import hotărîte - 
conferență vieneză vor întră cât ' 
curend m vigoare in amendoue sp‘ 
tele. Lâna este necondiținat esclu* 
de la comerciu pentru durata epid^ 

< miei. Cu privire la turmele d e o*' 
i ce din Transilvania în tot anul 
; se mână la Basarabia spre iernare ti 

se întorc iară primăvara, s’a hotărît 
că în această privință o oprire deo' 

; cam dată n’ar fi de lipsă; la Ca. * 
i însă, când s’ar dovedi aceea de tn 
! buință, își reservează amendoue gu. 
; vernele oprirea și dreptul de disno. ; 

siție cu susținerea normelor veterinare 
și polițiane esistente. Carantena q 
închiderea graniței de loc se ■ 
vor pregăti din partea amenduror sta
turi pană mtr atata, ca aceste me’ud 

; să poată fi puse în lucrare numai de- 
i cât la cas de lipsă.
I Călătorilor, cari prin România viu 
j din Rusia, li se permite intrarea la , 
? stațiunile graniței unguresci numai a- 
| tunci, când presentă un certificat al 
। oficielor românesci, ce dovedesce, că 
i ei la granița rusească-românească s’au : 

supus măsurilor de precauțiune pre- ! 
j scrise. Comunicația între România ți I 
j Ungaria deocamdată rămâne neîmpe- > 
' decată, dar călătorii nerusesci, cari vin ; 
। din România, au de a dovedi la sta- ■ 

țiunile graniței unguresci cu certifi- 
cate ale oficielor românesci, că loca- ; 
litatea de unde vin nu este cuprinsă ; 
de ciumă. j

Ungaria este îndreptățită, a tri- J 
mite comisari în România, cari să se i 
poată convinge despre esecutareă mă
surilor hotărîte. România are acela’ 
drept. Dacă cum-va ciuma ar isbucni । 
în România, sau dacă comisarii ungu- 
resci trimiși în România află, că acolo 
nu se esecută măsurile hotărîte în în
țelesul convențiunei, atunci guvernul 
unguresc să fie îndreptățit, a lua față 
cu principatul român toate măsurile. 1 
ce aceluia se par de lipsă.

Cronica despre starea ciumei în
registrează de astă dată următoarea 
scire oficială dto Astrachan, 8 Fe
bruarie : în Nicolaiewsk (600 veriti 
dela Astrachan, adecă în Siberiade 
ost) s’a ivit un cas îndoelnic. în Si' , 
1 i t r e n și în hotarele regiunei de ca

nă Strassburgul totuși nu este chiar 
așa de tăcut și neamicabil, după cum 
observarăm într’alte cuartire.

Mai imposantă și mai spațioasă 
este „piața Kleber," carea e in; 
cungiurată dc un șir duplu de arboii 
frumoși. Kleber s’a născut aci în S’r»-' 
burg și a fost unul din cei mai gl°* 
rioși duci ai armatei franceze. 
oul acestei piațe e decorat cu o st*1' 
tuă de bronz, ce ne înfățișează pe Me' 
ber în costum de general al repubh' 
cei tocma în acel moment, când 
ber, fiind provocat de admiralul en* 
glez Keith: să predee armele, adre?ă 
armatei sale cuvintele: „Soldațikr- 
La o atare obrăsnicie nu putem r$s' 
punde decât prin victorie. Prepara* 
ți-ve la luptă! Rămășițele lui Kleber. 
carele în 1800 fu asasinat de un ^u' 
sulman în Cairo, se află sub pede=; 
aiul, pe care la picioarele generalul»1 

zace o sfincsâ egypteană.
Dintre cele 15 biserici ale Str3ss' 

burgului ne mai interesează „biserica 
baint-Thomas," pentrucă aceasta p°' 
se e unul din cele mai imposante n>aU‘ 
solee, adecă mormântul mareșalul111 



rantene s’au ivit unele cașuri noue I 
je ciumă cu decurs letal.

Corespondențe particulare
ale ^Telegrafului Homân.u

Budapesta 8 Februarie n. Iarăși, 
g'a terminat o luptă furtunoasă în 
casa deputațitor, adecă o episodă din 
lupta cea mare, ce, mai curând, sau 
mai târziu, trebuie să se sfârșască cu 
mergerea lui Tisza. Proiectul de îm
prumut a trecut ca prin nuiele, dară 
tot a trecut. 0 maioritate de 14 vo
turi, între care trebuie numărate și 
11 ale miniștrilor, a înălțat proiectul 
între legi și pe ministeriu la mân
tuit de cădere. Oare n’ar fi cu cale 
a se face disposițiuni ca în toate bise- 
ricele să se celebreze rugăciuni de 
mulțămită pentru victoria reportată?

Mai mult interesantă a fost des- 
baterea decât votarea proiectului. Ca 
nisce lavine uriașe se rostogoleau dis
cursurile oposițiunei spre a nimici și 
îngropa toate argumentele celor ce 
apărau proiectul. Bărbați foști în o- 
posițiune încă din capul locului, dară * 
și bărbați care înainte cu 4—5 ani ; 
erau cu guvernul fulgerau și tunau i 
pe întrecute asupra măsurilor cu care 
guvernul fără se voiască lucră la slă
birea creditului unguresc în piețele 
Europei. Votarea într’atâta oferă in
teres, încât de astădată mulți din a- 
derenții guvernului n’au luat parte la 
densa și, după cum se dice, au stră
lucit prin absență*) Dovadă că nici 
disciplina cluburilor nu este în stare 
se mai țină ordine în șirurile partidei 
„liberale."

Cu toate acestea guvernul a fost 
resbunat nu mai departe decât mai 
în același timp când ave să înregistreze 
victoria neplăcută cu maioritatea re
ală de trei voturi. „P. LI." de ații, de 
Sâmbătă dimineața, surprinde capitala și 
Ungaria cu o corespondență din Sibiiu 
prin carea tăbăresce cu necruțare a- 
supra „Telegrafului Român." Spre no
rocire s’a împlinit și cu „P. Ll.“ (lîsa 
Românnlui: „Gura pecătosului adevăr 
grăiesce". Căci făcând imputări directe 
și indirecte „Tel. Rom.", că nu ur
mează o politică cum ar dori „P. Ll.“, 
respective corespondentul seu, recu- 
noasce însuși că „Tel. Rom.“ este un 
organ independent și românesc în 
convingerile sale politice și că el are 
în vedere la toate ocasiunile ceea ce 
dictează mintea sănătoasă și nu se 
seduce de înclinările seducătoare a le 
simțeminteloi’; nu face politică senti
mentală.

Atrag atențiunea asupra acelei 
corespondențe, fabricate în stil iesuitic,

*) între cei absenți a fost și dep. N.
Străvoiu. Coresp.

francez: „Mauri țiu de Saxon ia," 
fiiul regelui August I de Polonia. A- 
cest monument strălucit s’a ridicat în 
1771 la ordinul lui Ludovic XV de 
renumitul sculptor Pigalle. Toate fi- 
guriele sunt de marmoră cararică. îna
intea unei piramide mari vedem fi
gura măiestoasă a mareșalului, carele 
cu pași siguri descinde pe nisce trepte 
ce’l duc la sicriul din capătul lor. 
Francia o femeie plâgândă se aruncă 
între Maurițiu și sicriu și cu o mână 
opresce pe erou în pasul seu, iar cu 
ceialaltă alungă moartea un schelet 
carea tocma deschide coperementul si
criului. La capătul sicriului zace fi
gura tristă a lui Hercuîe.

De-a dreapta mareșalului vedem 
flamurile victorioase ale Franciei și 
înaintea acestora (leul bătăiei se ra- 
^imă trist pe o făclie ce se stinge; 
iar în stânga mareșalului, se află in- 
signiele acelor puteri aliate, pe cari 
ie învinsese mareșalul în bătăile flan- 
drice: vedem adecă leopardul englez, 
vulturul austriac și leul holandic, cari 
toți trei zac mâhniți pe flamurele lor 
rupte. Espresiunea adâncă ce arată 

dară cum ara ^is, din care omul ne
preocupat va ceti adevărul în favorul 
„Tel. Rom.“ și în defavorul acelora pe 
cari ’și dă silință ai lua sub scu
tul seu.

Despre deputațiunea de care fă
cui amintire în scrisoarea mea din 
urmă n’am încă informațiuni mai de- 
taiate, din care causă nu ’mi veți lua 
în nume de reu dacă ’mi reserv a ve 
scrie de altă dată despre densa. w

Varietăți.
* (Denumire). Majestatea Sa 

c. r. apost. s’a îndurat prea grațios, a 
denumi pre notariul reg. ung. din Bis
trița losif Gal de subjude la judecat, 
cerc. în Beiuș.

* (Postai). în Demenihaza este 
de ocupat locul de postar. Cauțiune 
l$0 fl. v. a. Cu acest post sunt 
legate următoarele beneficii: un salar a- 
nual de 120 fi. Paușal40fl. pentru can
celarie și 350 fl v. a. pentru trans
port. Suplicele au să se înainteze în 
termin de 3 săptămâni la direcțiunea 
poștală în Sibiiu.

* (Colectele din Săliște). 
După informațiuni positive, ce avem, 
vicecomitele comitatului Sibiiu, decli
nând dela sine ori ce reponsabilitate 
pentru procederea dlui I. Muciu, a pro
vocat pe acesta a publica în mod e- 
sact lista acelora, cari au contribuit 
pentru răniții din Bosnia și Erțego
vina, pentru a satisface dorinței es- 
primate în (liarul nostru de cătră mai 
mulți contribuenți.

* (Mulțămită publică). Co
mitetul parochiei gr. ort. din Riu- 
șor, în lipsă de alte mijloace mate
riale, pentru procurarea unor lucruri 
neapărat de lipsă la serviciul divin, a 
decis în ședința sa din 1 Octomvrie 
1878 a face o colectă pentru acope
rirea lipselor bisericesci.

Resultatul fu: că prin mijlocirea 
d-lui colectante Vasile Grama comer
ciant în Brașov, s’au adunat dela P. 
T. Domnii: Dumitru Stănescu 10 fl. v. 
a.; Vasile Grama 5. fl. v. a ; Garabed 
Voanes 2 fl. v. a.; N. N. 1 fl. v. a.; 
M. 1 fl. v. a.; AL R. 50 cr.; N. N. 1 fl. 
v. a.; Karl Tutsek 1 fl. v. a.; Teodor 
Popescu 1 fl. v. a. iară domnul Necu- 
lau Eremia a binevoit a ne trămite 
pe sfintele sărbători ale „Nascerei 
Domnului" un epitrafir foarte prețios.

Prin aceasta comitetul parochial 
pe calea publicității ’și esprimă cea 
mai viuă mulțămită P. T. Domni, carii 
au dat denariul lor pentru ajutorința 
bisericei, dorindule prin dnii Vicențiu 
Grama paroch, și loan Pica notar, tot 
binele, iară faptul domnialor servească 
de esemplu și pentru alții!

* (Căsătorie). Duminecă în 28 

fie-care figură, apoi armonia perfectă 
a întregului, dau acestei grupe de fi
guri de marmoră vivacitate așa de 
straordinare, cât într’adevăr ne vine 
a crede, că ne aflăm înaintea unei ac
țiuni triste, ce se petrece intre ființe 
vii și că suntem martorii sfârșitului 
tragic al acestui brav mareșal.

Cu acest tablou sublim încheiu 
icoana Strassburgului, carele dacă ab- 
stragem dela mărimea garnisoanei 
nemțesci, cu privire la populațiunea 
sa și astăzi este un oraș mai mult 
frances decât germân, numai cât viața 
din trensul este mai serioasă și mai 
tăcută ca într’alte orașe francese. Pare 
că doliul, ce am ve(lut că acopere 
statua Strassburgului pe piața concor
diei în Paris, nu învelesce numai a- 
ceastă statuă rece, ci și orașul ce ’I 
representă: Strassburgul nefericit.

Mercurea în Decemvre 1878.

I. Droc m. p., 
adm. prot.

Ianuarie 1879 s’a serbat cununia dlui 
Nicolae 8. Pana cu d-șoara Lucreția, 
fiica dlui Ștefan Neagoe și soției sale 
Anna Neagoe. Cununia s’a săvârșit la 
1 oară p. m. în biserica St. loan în 
cetatea Bârlad.

* (Bal). Pancota 4 Faur st. n. 
1879. în 2 Faur st. n. avu loc balul 
român arangiat în Covasinți comit. 
Arad, în favorul fondului școlar gr. or. 
român de acolo.

La acest bal, căruia i-a premers 
representarea piesei teatrale de renu
mitul poet Vasilie Alecsandri „La 
Turnu-Măgurele" a asistat un public 
foarte numeros. Rolul Adelei din piesa 
pomenită fu representat de d-șoara 
Emilia Caracioni așa perfect, încât 
ne-a suprins în modul cel mai plăcut 
iar sergentul Horcea care fu repre
sentat de dl Pucea adj. not. n’a putut 
fi încredințat unui talent mai bun în
cât mulți artiști de profesiune se pot 
închina înaintea acestui domn diletant. 
Rolul mic al doctorului fu bine re
presentat de domnul Muntean.

Deci în general piesa a fost foarte 
bine representată. Primească dar sti
mați! diletanți, în numele publicului 
asistent cea mai călduroasă mulță
mită. Urmă balul care a durat pănă 
dimineața când apoi publicul ducând 
cu sine frumoase și dulci suveniri din 
primul bal arangiat în Covasinți s’a 
împrăsciat. G. F. de T.......

* (0 frumoasă seu sare). Un 
fiiar dintr’un orășel al statului Viscon- 
sin (America) conține această notiță:

Soția redactorului nostru ’i-a dă
ruit Joia trecută un băiat voinic; și 
fiind-că prin acest eveniment, gându
rile redactorului călătoresc în alte di
recții, rugăm pe cetitorii noștri a ne 
ierta, dacă coloanele ^iarului vor fi 
a$i cam sărace. Promitem însă, că 
aceasta nu se va repeta așa curând."

* (Mijloc de a curăț! întimp 
foarte scurt lanțurile de aur.) 
Bagă lanțul într’o sticlă cu puțină 
apă caldă. Adaogă puțin săpun ras și 
praf de var, și clătește sticla bine în 
decurs de o minută. Apoi scoate lan
țul, spală’l cu apă curată și svântă’l. 
Lanțul va străluci frumos.

* (Pete de cafea cu lapte). 
Pentru a depărta ast-fel de pete din 
stofe de mătase seau de lână, unge 
partea respetivă cu glicerin neparfu
mat, spală-o apoi în apă caldă și calc’o 
cu ferul pe dos, pănă e încă umedă, 
în modul acesta nici coloarea cea mai 
delicată nu se atacă, iar glicerinul 
absoarbe nu numai grăsimea laptelui, 
ci și acidul cafelei.

* (Statistica (tiarelor de 
modă), piarele de modă, care apar 
în Germania, au câștigat o posiție atât 
de însemnată, în traducere chiar în 
străinătate, fără a eschide Francia, și 
s’au lățit atât de tare, încât o privire 
asupra lor nu va fi fără de interes. 
Le vom înșira după anul nascerei 
lor. „Allgemeine Modezeitung," Lipsea 
1798, în 1800 de esemplare; „Victoria" 
Berlin 1850, în 18,000 esemplare; „Per 
Bazar" Berlin 1855, în 80,000 esem
plare; „Die Modenwelt" Berlin 1865, 
în 245,000 esemplare; „Hausund Welt" 
Berlin 1875, în 800 esemplare; „Neu- 
este Moden" Lipsea 1872, în. 5000 
esemplare; „Illustrirte Modenzeitung" 
Berlin 1873, în 3200 esemplare; Corne
lia, Viena, 1874 în 9000 esemplare; 
„Illustrirte Frauenzeitung" (ediția dela 
„Modenwelt" cu foaia pentru distrac
ție), Berlin 1874, în 35,000 esemplare 
Toate aceste noue foi apar dară în 
397,800 de esemplare. Cele mai multe 
(fiare lățite din străinătate își ian cu
prinsul din „Modenwelt" și din „Bazar. 
Astfel, de mai mult de 13 ani apare 
ediția engleză a foii „Modenwelt în 
Londra (The Young Ladies’ Journal) 
într’un număr de esemplare tot mai 
mare; pănă acum a ajuns la 186,000 
ca nici un alt (liar ilustrat englez. E- 
diția franceză a foii „Bazar" (La Mode 

illustree) se află în al 19-lea an al esi- 
stenței în 40,000 esemplare, și întrece 
pe toate soațele sale franceze. Din Mo
denwelt esistă 4 ediții franceze, una în 
Brussel (La Saison), trei în Paris (La 
Mode universele, Les Modes parisien- 
nes, La Toilette de Paris), care con
sună din cuvânt în cuvânt cu organul 
german. Alte ediții ale acestei foi apar 
în La Haye (Haag), Copenhaga, Stock- 
holm, Miian, Madrid, St. Petersburg, 
Varșovia, Praga, Pesta, Filadelfia și 
Rio de Janeiro; așa dar peste tot e 
lățită în 13 limbi. Se poate dar (lice 
că fiarele de modă germane domnesc 
peste lumea întreagă.

* (Imperiul ceresc) al Chinei, 
este cunoscut ca frământat încontinuu 
de diferite revolte.

în anii trecuți doue regimente, 
refusând se meargă contra revoltan- 
ților, tribunalele militare condamnară 
pe aceste doue regimente, a nu fi ma
sacrate sau decimate... ci ca ele să 
poarte haine de femee în timp de doi 
ani și să fie însărcinate cu crescerea 
găinilor.

* (Spovedanie). Un naiv se 
mărturisesce.

Părinte, am mâncat șuncă într’o 
Vinere mare.

Foarte reu, fiule; cu toate ace
ste ai fi putut mânca fără păcat cu 
o dispensă. Ai avut dispensă?

Nu părinte, n’am avut decât fur
culiță și cuțit.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

V iena, 10 Februarie n. După ce 
contelui Taaffe nu i-a succes forma
rea unui ministeriu parlamentar, el se 
reîntoarce la oficiul seu de loco- 
țiitoriu.

Berlin, 10 Februarie n. piarul 
„Deutsche Reichsanzeiger" comunică: 
Guvernul grecesc a orânduit pen
tru toate proveniențele turcesci și 
rusesci din marea neagră și aso- 
vică o carantenă de douăzeci și una 
de (lila, după ce raporturile consulare 
din Ca val a lângă marea egeică con- 
statează acolo ivirea ciumei.

Țăranul român.
Posiția lui în societate. 

(Urmare).

în viața socială fie-care om are 
un cerc oare-care, în mijlocul căruia 
trăiesce, pe care îl cunoasce din in- 
tuițiune și în care se află cele mai 
imediate interese ale lui: în acest 
cerc omul voiesce să aibă înrîurire 
și această înriurire i se cuvine.

Cercul social, în care trăiesce ță
ranul nostru, e satul, și pentru aceia 
în sat i se cuvine cea mai deplină 
înriurire : aici el trebue să fie stăpân, 
iară nouă nu ni se cuvine decât dren- 
tul de supraveghiare. Este o măreț 
greșală politică și în acela-și timp o; 
mare nedreptate de a voi să organi- 
săm viata comunală alt-fel de cât așa 
cum sătenii doresc să fie organisată/ 
fiind că acești săteni au obiceiuri,! 
deprinderi, trebuințe, interese și ve
deri deosebite de a le noastre, au o 
fire anume a lor, care trebue să fie 
temelia organisației și aceasta fire noi 
nu o putem cunoasce atât de bine ca 
țăranul însu-și. Ori cât de mărginit 
ne-ar părea acest țăran, el, tocmai 
având puține cunoscințe, are foarte 
mult simț și nici odată nu greșesce, 
când e vorba de apărarea intereselor 
sale imediate. Adese-ori ne-ar părea, 
că e mai bine ceia-ce dorim noi, de
cât ceia ce voiesce el; aceasta în
să mai ales pentru că ne lipsesce 
bunul simț al vieții rurale, care la 
dânsul e piatra înțelepciunii. Și atunci



chiar, când am crede, că nu e . bine | altora, o armă cu care totdeauna al-
"se facem după dorința lui, trebue să ; ții se luptă.

ț ținem seamă mai mult de această do- ; țăranul are dreptul de a și da șiținem seamă mai mult de această do- .
rință, de cât de vederile noastre. i el votul la alegerile de deputați. Ce

i ,nn „„„ î face el cu acest vot? îl dă omului,Dară la sat se și mărginesce cer- , ’
cui de înrîurire a țăranului, ba chiar । - .. , . 7 r, • ' ‘ sele săteanului, dar aceste interese nuși aici numai trebile Zd'lice, interesele ; „ . A ’ v - - ■*4 ol .„ndnl do a indenlinf I 111 sat> C1 U1 tara- ^Ciodată insa m-curat locale și modul de a îndeplini 
sarcinile atârnă dela buna lui chibzu-
ință. Organisația trebue se fie făcută 
potrivit cu dorințele săteanului; noi 
facem însă această organisație potri
vit cu interesele tuturor; noi avem 
glasul hotărîtor, iară nu țeranul. Fi
ind însă, că el trebue se primească 
hotărîrea noastră, noi trebue se chib
zuim această hotărîre ast-fel încât să 
o poată primi cu mulțumire. De ase
menea noi hotărîm datoriile săteanu
lui cătră stat și suma sarcinilor ce 
are se poarte; pentru ca însă hotărî
rea nostră să nu fie păgubitoare ori 
poate chiar zadarnică, nu trebue se 
însărcinăm pe țeran cu datorii, pe 
cari nu le poate împlini fără de a-și 
vătema cele mai de căpetenie inte
rese ale sale, căci, ori-ce hotărîre am 
lua noi, el trebue se o primească.

în județ 
vine de cât 
Cercul acesta 
numai pe ici 
țăran care îl

săteanului nu i se cu- 
foarte puțină înrîurire. 
e atât de întins, încât 
pe colo se află câte un 
poate cuprinde cu pri

virea: pentru aceea țeranul îndeobsce 
prea puțin se interesează de ceia ce 
se petrece în județul seu și dacă i am 
da drept de înrîurire in județ, foarte 
adese-ori alții ar pute să abuseze de 
acest drept al lui. Sunt însă în ju
deț interese, care nu sunt în adevăr 
interese ale județului ca atare, ci ale 
mai multor comune din județ, adecă 
interese comunale, și cât pentru ace
ste, țăranului i se cuvine înrîurire în 
județ. Ast-fel, când e vorba de așe
zarea unui drum bun, care leagă mai 
multe sate cu un oraș, ori cu dru- 
mul cel mare. Dacă un singur sat 
ar fi, nimeni nu ar ave dreptul de 
a sili pe săteni să facă drumul, fiind
că la urma urmelor, sătenii înși-și sciu 
mai bine, dacă au ori nu au trebu
ință de acest drum și dacă trebuința 
cumpenesce cheltuiala ce ar trebui 
să se facă. Li se pot face propuneri 
li se pot da sfaturi: dară nimenui nu 
se cuvine se aibă dreptul de a lua in 
locul lor hotărire pentru așezarea a- 
cestui drum.

îndată însă ce sunt mai multe co
mune, care au acele-și interese, ju
dețul are datoria de a pune la cale, 
o înțelegere între aceste comune, și 
dreptul de a sili pe unele dintre ele 
să primească hotărîrea tuturora. Nu i 
se cuvine județului dreptul de a 
hotărî în loculu cumunelor; și acesta 
e dreptul de inrîurire a săteanului în 
județ. Pretutindea, unde e vorba de 
interese cu deosebire locale, țăranul 
trebue să hotărească însuși pentru că 
aceste interese el le simte mai bine 
decât alții și le poate cunoasce. Dar toc
mai pentru aceea e cel puțin de pri
sos, ca săteanul să aibă vot, fie di
rect, fie indirect, în administrația ju- 
JipniL. îr> oolo mtxi multe cacmu n.

cest vot al lui va trebui
în lipsă de cunoscință de causă, și 
așa, fiind un vot, la care el însuși nu 
ține, foarte lesne alții vor pute să 
dispună, și dacă le va plăcea, se abu
zeze de dânsul.

E în sfârșit țara, statul ca în
tregime politica, în care țăranului nu 
i se mai cuvine nici un drept de în- 
riurire. Nu scie țeranul ce va să Zică 
această țeară, ca întindere, ca mulțime 
de fel de fel de oameni, fel de fel de 
stări de lucruri și de interese, și pen
tru aceea nu ’l interesează cestiunile 
mari ale Zilei. Votul pe care ’l dăm 
în viața publică e deci un vot, la care 
nu ține și a cărui valoare nu o cu
noasce, un dar cu care nu scie ce să 
facă și de care se lipsesce în folosul

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea.

care făgăduesce. că va apăra intere-

teresele săteanului în țară țăranului 
nu îi sunt cunoscute, căci el prive
sce și trebue să privească toate in
teresele din punct de vedere indivi
dual. El doresce să se micșoreze sar
cinile publice, să se înlătureze dările 
indirecte și în aceeași vreme să i se 
făcă înlesnire în viața comună: ne a- 
vend însă idee lămurită despre nece
sitățile, ce au create sarcini și despre 
sarcinile, pe care ar trebui să i le 
impună nonele înlesniri, dorințele lui 
aproape totdeauna sunt chiar împro- 
tiva intereselor clasei din care face 
parte. Pentru aceea tocmai alegând 
omul, pe care trebuia să-1 aleagă, se 
va vede desamăgit, fiind-că acest om 
nu va susține dorințele țăranilor, ci 

i interesele lor. Aceasta țăranul o scie 
i foarte bine și fiind-că o scie, nu ține la 

votul seu, ci îl dă cu gândul: „Ei tot 
așa fac cum lor le vine la socoteală.11 
își dă deci votul omului, la care ține 

i pentru bunele lui purtări în viața de 
toate Z^e^e; proprietariului generos, 
funcționarului iubitor de oameni, ad- 

i vocatului cu nume bun, omului vestit 
i în țară, ministrului puternic, intr’un cu- 
; vânt îl dă astfel, ca să se poată făli 
i cu omul pe care la ales, îl dă pen- 
; tru considerațiuni personale, iară nu 
| politice. Și așa dreptul de alegător în 

ochii lui nu e un drept, ci un favor, 
care îl pune în posiție de a se arăta 
și el om între oameni și de a face și 
el un „hatîr11 acelora, pe care îi iu- 
besce ori la car ; ține.

Dacă ar fi numai atâta n’am ave 
nici un cuvânt să’l lipsim pe țăran de 
un favor așa de eftin.

E însă vorba, că de un vot, la 
care nu ține cel ce îl are, foarte lesne 
pot să abuzeze alții. Și fiind că de a- 
cest vot atârnă interese foarte mari, 
el totdeauna va fi objectul abusurilor 
politice, și așa chiar interesul țăranu
lui cere nimicirea lui. Să punem ță
ranului român alternativa; Ce vrei:
se te lipsim de dreptul de alegător?
ori să-ți scădem cinci 
bir ?

El va respunde, că 
dem birul.

la sută din

vrea să’i scă-

Nu ține el la dreptul acesta, fiind 
că are destul bun simț, spre a înțe
lege, că nu’i este de nici un folos.

Totdeauna înriurirea țăranului a- 
supra vieții publice este o revoluție și 
pantru aceea într'un singur cas paci- 
nic țăranul ține la votul seu, care în 
acest unul și singur cas i se și cuvine. 
Ca-ul acesta ni se presentă, când e 
vorba de interese curat vitale bine 
precisate, pe care țăranul le simte 
niai bine decât alții și fața cu care 
se poate rosti prin „da“ ori „nu“. în a- 
semenea caruri fie cărui om i se cu
vine un vot hotăritor. Sufragiul uni
versal în cestiuni vitale nu e decât o 

„ ; ---------viganiBiita în mod pacinic;
sa ne dat dar fOcmai pentru aceea în cestiuni

Zilnice el este o minciună. Lipsind ast
fel pe țăran de ori și ce drept în viața 
statului, îi dăm un drept nelimitat în 
viața comunală. După ce noi am ho
tărît potrivit cu firea populației ru
rale m deobște formele de împreună 
viețuire comunală și sarcinile țăranu
lui catra stat, tei anul are dreptul de j 
a face în marginile hotărîte de noi 

1 ceea ce îi place în satul lui.
! / înțeleaptă politică rurală nu poate 
; /deci să purceadă din sat, nu dela 
^drepturile țăranilor, nu din opinia po- 
ipulației rurale, ci din buna chibzuire
> noastră. Noi care suntem floarea co- 19 Aprilie imob. remasului <1
pacului, suntem totodată și grădina-* ' - - ----------- y- JjXtVVK.UW W * V I 1 ? LV , ni A

rul, ce caută cu neobosită îngrijire prilie imob. lui Gustav H
de buna stare și de fireasca lui des- biiu (trib).

[8] 3—3

voltare. Nu ’l întrebăm pe „popor11 
ce voiesce pentru ca voința lui să fie 
punctul de plecare al hotărîrilor noas
tre, ci pentru ca să ne putem lua ho
tărârile în mai deplină cunoscință de 
causă; de aici facem ceea ce credem 
noi de cuviință.

Dară vai și amar de grădina, alj JL/UXCX V CLI 1^1 CA 1110.1 V4V ------ ;

cărei grădinar nu cunoasce însușirile 
pământului și firea deosebitelor erburi 
ce prăsește; vai și amar de țara, a 
cărei „floare11 nu cunoasce pe țăran
cu viața lui deosebită. Și această țară 
suntem noi, care foarte adeseori, voind 
să ’i facem bine țăranului, l’am jignit 
în desvoltarea lui firească; în loc de 
ai da drepturile, de care avea tre
buință neapărată, ’i am dat altele cari 
îl pun la discrețiunea ori-cărei veni
turi ; în loc de a ’l face stepân în sa
tul lui, l’am făcut părtaș de o minci
noasă înrîurire în trebile țârei; în loc 
de a ne da silință să cunoascem tre
buințele lui adevărate, ’l am însărcinat 
pe el să ne spuie prin alții ce voiesce.

Fără îndoială este greu a cu
noasce viața rurală și le este greu 
mai ales unor oameni, care nu au e- 
șit din „popor11, nu au fost crescuți
în mijlocul lui și nu trăiesc bucuros
la țară; dacă nu vom trece însă la supt poftiți a se adresa la d-nnl ad-
timp preste această greutate, foarte 
curând vom ajunge să facem esistența 
statului român peste putință.

(Va urma).

Bura de Viena
din 10 Februarie n. 1879.

Metalicele 5°J0................................................
împrumutul naf. 5’|0 (arginl)......................
împrumutul de stat din 18G0 ....
Acțiuni de bancă...........................................
Acțiuni de credit...........................................
London...................................................... • .
Argint.................................................................
Galbin ..................................................... .....
Napoleon d’aur (poli) ................................
Valuta nouă imperială germâuă ....
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Economi c.
Sibiiu, 4 Februarie n. Pro hectolitrii: Grâu 

fl. 5.40-6.20; Grâu »ecăreț,fl. 4.50- 5.10; Se
cară 11. 3.60- 4 —; Orzfl. 4.—: O v e s fl. 1.60—2.10. 
Cucuruzii 2.80 — 3.20 ; Mălaiu fl. i—4.50; C artofi fl; 
1.50—2; S emență de c ânepă fi.4 — 4. - O; M aze re fl. 
5—•—; Linte fl. 10. —.— ; Fasole fl. 5—.—; pro 
50 chilo: Făină de pâne fl. 6.50; Slănină fl. 34_ 35; 
U n s o a r e d e p o >■ c fl. 24.—25; S e u b r u t pro 50 chilo ÎL 
lo 16; Seu de Luminări fl. 22.50 — ; Lnm in ări de 
seu 50 chilo fl. 27.50----- ; Săpun fl. 20.____ ;Fen
50 chilo fl. 0.90—1.0: Cânepă pro 50 chilo fl . 32_ 34; 
Lemne vîrfom de foc pro metru cubic fl. 3.20 
Spij-t pro grad 50 — 55 cr. pro chilo: carne de 
vită 35—44 cr.; Carne de vițel 32 —55 cr. 
carne de porc 35—42cr.; c a r n e de berbece 24—30 
cr; o a ue 10 de 25 cr.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kbzlony.“

Licitațiuni.- În 28 Februarie și 28 Martie 
imob. lui Lup Dumvravă în Brazova 
(jud. cerc. Hațeg); în 7 Martie și 16 Aprilie 
imob. d-nei Agnes K e 1 e m e n în M. Vâ- 
sărhely (trib.); în 17 Febr. imobil, lui 
loan Radu în Mohu (trib. Sibiiu) ; în 18 
Martie și 18 Aprilie imob. lui loan Buch 
hol zer în A Iți na (trib. Sibiiu); în 3 
Martie și 11 Aprilieimobil.ini losif Gseke 
in Vaia (trib. M. Văsărhely); în 22 Martie

22 Aprilie imob. lui Moise Oprean în 
Poiana; în 21 Martie și 21 Aprilie imob. 
h» Petru Flueraș în Bun gard (tribunal 
Sdmu); in 22 Febr. și 22 Martie imob. lui 
Alecsă Niehita în Fii peul unguresc 
(jud. cerc. Sz-Reghin); în 3 Martie și H 
Apnhe lm0b. lui Francise Ratai sen. în 

. -in.de.‘’. (tl'lb- M' Vâsârhely); în 5 Martie 
ș. O Apnhe imob. remasului după Andreiu 
Zsigmund inAlma ung.; î„ 8 Martie și 
8 Apnhe imob. lui Carol Fetes și Martin 
Denes jun. m Icafaleu (trib. M Vâ- 
sărhely); în 6 Martie și 7 Aprilie imob. lui 
Francise Ros s I er î.
Cluj); in 20 Febr. și 27 Martie imob. lui

07 ă “ auleaîn Bra?°v (tribunalj; 
in 27 Martie imob. lui loan Ghișoiu și 
Irimie Banei în Orlat; în 19 Martie și

. . ~ «pă Savu Bar-
ci a in Seliște; in 22 Martie și 22 A-

a m m e r în S i

< OMTR.S ' ,
Pentru ocuparea postului • 

țătoresc din comuna Bolvașnifa lnW" 
cui Caransebeș se escrie concur ’ Cer‘ 
în 26 Faur a. c. S ^4

Emolumentele sunt-
a) în bani gata 64 fl. 40 ct
b) 12 meți cucuruz în boambe'" " 
c) 6 orgii de lemne și
d) cuartir liber cu grădină de leeu

Competenții au a ’și îndrepta 
cursele lor legalminte pănă ]a tim^’ ' 
numit, directe înclitului inSpect 
districtual de scoale în Lugoș

Bolvașnița în 5 Faur 1879 '

1-3
Mihai Turnea m/p

primar. ’

De vândut sftnt~ '
peste

2000 grindi de plute 
din pădurea bisericei române gr Or 
din comuna To p I ița (Olâh-ToplicZa| 
comitatul Mureș-Turda, cari în parțe 
mare sunt aduse lângă Murăș.

Doritorii de a cumpăra aceste 
grinZi de plute în parte seau toate

ministrator protopresbiteral gr. orient 
loan Popescu în Deda, lângă Sas-Reghin 
unde se pot vede totodată și condi- 
țiunile de vendare. 2 „

U. L. 103/1879.

Publicare fle licitațiune.
In 28/16 Februarie a. c. 

va ave loc în localitățile oficiului cen
tral al universității săsesci din Sibiiu. 
Nr. casei 15, piața mare, dela 9 pănă 
la 12 oare înainte de ameaZi și dela 
3 pănă la 6 oare după ameZi, o lici
tațiune publică pentru esarândarea mai 
jos însemnaților munți de pășune și 
adecă:

b le-care reflectant

!l Estensiu-ii ~ s
£ ii nea J ©LSo i-.

S ■ I pașunei !; Oh s
o H ' Numirea /  ——

c3 i' 2 ’S )
127 X ;j §5 / fl. cr.

O
P-I l-------------- - a li i

1 zs Farcaș . . . p 712| — 509-
2 o Cornul Pleși . / 360< — '171-
3 Necovanul mare h 650 —

a și mic . . . 1327 — ;525 —
4

Cu Conțul mare și i 525 —
mic . , . . 112245 — (500-

b Stneatu . . . /1750 — «301 —
Oltiavu . . . 142.5 — 51)3-

7 Furnica . . . 1546 — 110-
8i Baiu .... 9291300 219-
9; >—« Balintul mare . 1101 900490 —

„ mic . 6501000 199 —
n O Serecinul mare . 1253 100 378 —
12i „ de mijloc 1413 900/445—

„ de lăture 1141 700 -117 —
14 i Goaza de sus . 4419 600 261 —
15 i „ „ jos . 4387 800 205-
16 Haneșul de sus .4 676 1400 ; 78 —
17 S i » „ jos . 4686 1400'410-
18 Steaza de sus 4 3891000711 —
19i » » jos . i 600 — / 60 —20, Groapele de sus |j 794 600/ 63 —
^1! » „ jos 452 890 : 60—

are a depune
mamtea licitațiunei o cauțiune, ce co
respunde unei sume de 10 procente 
din prețul esclamărei, în bani gata la 
mâna comisiunei de licitare.

Aceasta cauțiune se restitue ace- 
ora, cari după finirea licitatiunei n’a« 

obținut un object de arendă, iar ace- 
01a, cari au obținut un object de a- 

renda ea h se compută în suma aren- 
Zei, daca a depus cauțiunea arenei 
prescrisă în contract.

^Condițiunile mai de aproape de 
esarendare se pot vede la oficiul cen- 
rai al universității săsesci și înaintea 

Vllei licitațiune.
Sibiiu, în 2 Februarie 1879.

Dela oficiul central al universității
săsesci.

Wăchter m. p., 
comite.


